

通许县人民法院文件

通法〔2022〕31号

通许县人民法院关于创建“枫桥式人民法庭” 服务乡村全面振兴的意见

各部门、各派出法庭：

为了进一步推进人民法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，发挥服务乡村全面振兴，服务基层社会治理，服务人民群众高品质生活需要的重大作用，服务保障基层正在开展的“无讼村（社区）”创建、“五星”村党支部创建、“三零”（“零上访、零事故、零案件”）平安村（社区）创建工作，现就全面落实省高级人民法院“枫桥式人民法庭”创建工作要求，推进更高水平的平安法治乡村建设提出如下意见。

一、坚持党建引领，加强思想政治建设

1. 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平总书记关于“枫桥经验”的系列重

要指示精神，深入贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

2. 坚持把党的政治建设放在首位，有针对性地开展政治教育、党性教育、忠诚教育、形势教育，不断提升法庭干警政治判断力、政治领悟力、政治执行力。坚持以党建带队建促审判，落实“支部建在庭上”要求，实现党的组织和党的工作全覆盖，因地制宜创设特色化党建品牌，推进人民法庭党支部标准化、规范化建设，把党建引领贯穿人民法庭工作全过程、各方面。

3. 强化党性教育，扎实推动全面从严治党、从严治院、从严管理向基层延伸，严格落实防止干预司法“三个规定”等铁规禁令，完善人民法庭内部管理和日常监督制度，确保公正廉洁司法，提高人民法庭司法公信力。

二、坚持源头治理，切实做到“小事不出村”

4. 人民法庭工作纳入党委政府和乡村振兴工作总体格局，主动融入党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系，深度融合乡村振兴工作，及时回应司法权下沉到底的治理需求，推动筑牢社会矛盾化解的第一道防线。四个人民法庭在辖区乡镇综治中心建立矛盾纠纷化解调处中心，每周定期到场参与和

指导调处矛盾纠纷。

5. 支持党委政府开展无讼村（社区）创建，鼓励和保障人民群众依据村规民约开展自治，加强对行业不诚信行为的约束和规范。支持增强基层群团组织及村委会、居委会等自治组织矛盾纠纷治理能力，做到小事不出村，推动建设社会矛盾化解的第一道防线。加强对基层调解员的指导培训，实现调解的法律效果、社会效果的统一。

6. 找准与党委政府中心工作的连接点，实行“一村一法官”法官驻村工作制度，建立“村、庭、所”联动机制，探索符合辖区经济社会发展、地域文化、矛盾纠纷特点的矛盾纠纷预防机制，注重加强人民法庭与乡镇综治办、派出所、司法所等基层政法单位的协作，整合社会治理资源，人民法庭要参与县、乡、村建立的三调联动机制，实行网格化管理，对不同阶段和性质的矛盾分工协作，促进事实清楚、争议不大、矛盾缓和的纠纷在村镇（社区街道）范围内解决。

7. 及时运用司法资源对辖区纠纷类型、特点、趋势进行大数据研判和预警，分析高发多发案件的深层次原因，向党委、政府和有关单位提出防范化解意见建议，促进基层治理精细化精准化水平，预防矛盾纠纷发生。案件受理范围不变情况下，诉讼案件负增长、慢增长态势明显。

8. 助力“三零”创建和“无讼村”创建，驻村法官要支

持指导村支部争创“平安法治星”，建设平安法治村。充分发挥驻村法官的优势，坚持防范在先、源头治理，与村“两委”、基层组织合作，开展矛盾纠纷的预防和排查，着力化解不稳定因素，以非诉讼方式就地化解矛盾，努力将矛盾化解在基层，消除在萌芽状态，努力实现零上访、零事故、零案件。人民法庭在受理案件前，要根据案件情形，先行委派基层组织进行诉前调解，全程对调解过程进行业务指导。

三、坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面，切实做到“大事不出镇”

9. 弘扬“和为贵”“无讼”等传统文化思想，提高当事人以及律师群体的非诉讼纠纷解决意识。在诉讼服务、法治宣传以及指导村规民约制定中提供非诉讼纠纷解决的前置指引，通过诉讼费用的减免、分配等多种方式，激励当事人优先适用非诉讼纠纷解决机制，切实减少矛盾纠纷进入诉讼程序，引领打造社会矛盾化解的第二道防线。

10. 强化人民法庭在非诉讼纠纷解决机制中的责任担当，积极发挥一村一法官的优势，开展对人民调解员的业务指导和培训，提高特邀调解员的纠纷化解能力，将纠纷化解在矛盾对抗发展的初期，提升人民群众对纠纷多元化解机制的认同感，满足人民群众多渠道化解纠纷需求。

11. 加强与相关职能部门联动，对矛盾纠纷进行分层过滤，形成矛盾纠纷化解合力，促进多发性、爆发性、群体性

纠纷及时化解，不发生“民转刑”案件。

12. 加强与县乡社会治安综合治理中心等部门的沟通与协作，扎实推动人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格，有序形成“社会调解优先”格局。

四、坚持司法办案第一要务，切实做到“矛盾不上交”

13. 树立“立审执”一体化理念，探求真实法律关系，完善多诉合一机制，促进纠纷实质化解，大力破解当事人拖延诉讼、虚构法律关系逃避债务等规避法律责任行为，避免诉讼程序空转，保障胜诉当事人及时实现合法权益。依法诉讼保全，推广调解惩罚条款适用，督促生效裁判按时履行，自动履行率、服判息诉率保持较高水平，调解率、撤诉率维持在合理范围内，切实筑牢社会公平正义的最后一道防线。

14. 加大人民法庭司法公信力建设，关注当事人对案件公正感受，落实典型案例精准推送机制，对辖区内多发性、典型性案件的审理形成高效的办案思路和统一的裁判尺度，引导当事人参照示范判决结果协商解决涉众型和类型化纠纷。

15. 传承发展“马锡五审判方式”，巡回审判的激励保障和执行机制完善，以巡回审判、以案说法、送法下村等形式让人民群众“零距离”感受到公平正义。邀请基层干部、群众旁听庭审，开展有针对性的普法宣传工作，使人民法庭

成为基层法治教育的课堂，引导群众遵规守法、依法办事。

16. 运用社会主义核心价值观释法说理，为行善者撑腰，让失德者失利，积极引领社会风气向上向善，根本上减少社会矛盾纠纷的发生。加大对虚假诉讼、恶意诉讼、滥诉等非诚信诉讼行为的处罚力度，发现一起打击一起宣传一起。

五、坚持以人民中心，提高人民群众对法院工作的满意度

17. 加强群众工作能力建设，敢于善于发动群众，牢固树立为民司法理念，发挥好 12368 热线功能，主动畅通与人民群众的沟通渠道，常态化深入村庄、企业、街道、社区，广泛搜集社情民意，了解群众生活生产状况和法治需求，每年应当深度调研辖区群众司法需求并形成总结报告。

18. 推动诉讼服务一站式建设向人民法庭延伸，优化在线司法服务，推进立案、诉讼服务事项进驻基层公共服务站点，积极开展代缴代办代理等便民服务，落实网上办理和反馈的全覆盖要求，实现老百姓打官司“少跑路”“不跑路”，打造“家门口诉讼”模式。在一些具有特色支柱产业的乡镇，设立时令便民法庭，服务保障乡村经济发展。

19. 推进在线诉讼，落实在线诉讼规则，推行上门立案诉讼服务，注重对老年人、残疾人、妇女儿童等弱势群体的即时诉讼指导。加强与法律援助部门的联系，及时发现启动经济困难当事人依法获得法律援助；在涉民生诉讼中推动

“先援助，后查证”机制建设。

20. 推进案件繁简分流，优化诉讼流程管理，推广适用小额诉讼程序，简化裁判文书制作，加快审判节奏，提升审判质量。针对送达期限和鉴定期限较长问题，推行诉前鉴定、网上保全，综合运用现代和传统手段破解“送达难”。严格适用《关于人民法院民事诉讼中委托鉴定审查工作若干问题的规定》，规范委托鉴定工作。案件审理周期低于一般水平，长期未结案应当清零。



